

**Решение**  
**XXIV очередной конференции**  
**адвокатов Московской области**  
**«О принципах участия адвокатов АПМО в оказании**  
**бесплатной юридической помощи»**

г. Москва

28 февраля 2025 г.

**СЛУШАЛИ:**

Доклад Президента Адвокатской палаты Московской области Галоганова А.П. о состоянии дел по оказанию адвокатами АПМО бесплатной юридической помощи, развитии системы Госюрбюро, функционировании Единых центров бесплатной юридической помощи, проверке Генеральной прокуратурой деятельности Единых центров БЮП

**РЕШИЛИ:**

Осознавая нравственную ответственность адвокатуры как неотъемлемого института гражданского общества России, призванного наравне с государственными институтами обеспечить беспрепятственную реализацию и защиту прав и свобод граждан, их равный доступ к правосудию, учитывая международный опыт оказания бесплатной юридической помощи адвокатским сообществом, адвокаты Адвокатской палаты Московской области признают свои обязательства по оказанию квалифицированной юридической помощи в системе государственной бесплатной юридической помощи или *pro bono*, в объеме, не меньшем, чем 20 часов в год. Оказание бесплатной юридической помощи адвокатами АПМО осуществляется на основе следующих принципов.

Целью оказания бесплатной юридической помощи является осуществление прав и свобод граждан, защита их законных интересов, повышение уровня социальной защищенности, а также обеспечение недискриминационного доступа к правосудию вне зависимости от материальных возможностей обратившегося лица.

Реализация права на получение бесплатной юридической помощи не должна являться способом поощрения необоснованного иждивенчества и бессмысленного сутяжничества по малозначительным вопросам, при отсутствии действительного правового интереса или злоупотребления правосудием в иных формах.

Адвокат является независимым советником по правовым вопросам, самостоятельно определяющим круг юридически значимых обстоятельств и задач, а также правовых средств их разрешения, для реализации целей оказания бесплатной юридической помощи на основе принципов добросовестности и разумности.

Под добросовестностью, в том числе, понимается необходимость проявления достаточной заботы о законных интересах доверителя, а также интересов осуществления правосудия, и о недопущении причинения им вреда.

Принцип разумности предполагает наличие правовых оснований, не исключающих возможность защиты действительного правового интереса, имеющего существенное значение для доверителя, отсутствия возможности у доверителя собственным иждивением защитить свои права, а также соответствие правовых средств и методов, избранных доверителем для защиты своих прав правовому интересу, подлежащему защите.

В оказании бесплатной юридической помощи адвокатом может быть отказано в случае несоответствия требований доверителя целям оказания бесплатной юридической помощи, а также принципам разумности и добросовестности ее оказания.

Адвокат при оказании бесплатной юридической помощи избегает действий (бездействия), направленных к подрыву доверия к нему, к российской адвокатуре. Адвокат уважает права, честь и достоинство доверителя; заботится о сохранение профессиональной тайны в соответствии с ее содержанием, предусмотренным законодательством об адвокатской деятельности и адвокатуре, Кодексом профессиональной этики адвоката; ведет достоверный учет оказания бесплатной юридической помощи в соответствии с требованиями нормативных актов, регулирующих порядок оказания бесплатной юридической помощи, а также решениями адвокатской палаты.

Ничто в настоящем Решении Конференции адвокатов АПМО не может быть истолковано в качестве основания ограничения независимости адвоката и его права самостоятельно распоряжаться своими профессиональными навыками. Объем обязательств адвоката перед доверителем определяется соглашением, которое должно отвечать требованиям статьи 25 Закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».

Председательствующий на конференции

Секретарь конференции

А.П. Галоганов

Мельник Е.С.

